

බෞද්ධ ස්වර්ග සංකල්පයේ සදාචාර පසුබිම

මැදවට්ටියේ ධර්මයෝගී හිමි.

බුදුදහම ස්වර්ග සංකල්පය පිළිගෙන තිබෙන්නේ එහි පවත්නා සදාචාරත්මක වටිනාකම සලකාගෙනය. සමාජයට අහිතකර සමකාලීන සංකල්ප බුදුරදුන් විසින් ප්‍රතික්ෂේප කළ අතර සමාජමය වටිනාකමක් ඇති සංකල්ප ඒ ඒ අංශවලින් සලකා බුදුදහමට ඇතුළු කරගෙන තිබේ. උදාහරණ වශයෙන් බ්‍රහ්මන් හා ආත්මන්² සංකල්පය තුළ මුර්තිමත් වන ඊශ්වර නිර්මාණ වාදය නිසා මිනිසා සතු ස්වච්ඡන්දතාව³ අහිමිවී යයි. එනමුත් මාර⁴ දේව හා දිව්‍යලෝක සංකල්ප තුළින් මිනිස් සමාජය සුවර්තයට යොමු කර ගතහැකි බැවින් බුදුසමය ද ඒවා සුභදව භාරගෙන තිබේ. එසේම බ්‍රහ්ම සංකල්පය ද විවිධ සංශෝධනයන් සහිතව පිළිගෙන තිබේ. බුදුසමය මෙබඳු නම්‍යශීලී ප්‍රතිපත්තියක් ස්වර්ගය සම්බන්ධව අනුගමනය කිරීමට පෙලඹුණේ එහි පවත්නා සදාචාර වටිනාකම නිසා බව සැලකිය හැකිය.

එහෙත් ස්වර්ගයේ ආරම්භය සලකා බලන විට එහි නිර්මාණයට කිසිසේත්ම සදාචාර පසුබිමක් බලපා නැති බව ප්‍රකට වේ. එනම් මුලින් ම මළ අයට කුමක් සිදුවේද ? යන ගැටලුවට පිළිතුරක් ලෙස මළවුන්ගේ ලෝකය හෙවත් පිතෘ ලෝකය (ප්‍රෙත) නිර්මාණය විය.⁵ මෙම පිතෘ ලෝකයම දිව්‍යලෝකය වශයෙන් සලකන ලදී මෙම යුගයේ මේ දෙකෙහි කිසිදු වෙනසක් දක්වා නැත. මළවුන් සෑමදෙනාම සම මට්ටමකින් සලකා තිබෙන බව ප්‍රකට වේ. එහෙත් මෙලොව සාකච්ඡාවට අනුව හොදින් ජීවත් වූ අයටත් මරණින් මතු සාමාන්‍ය මළවුන්ගේම තත්ත්වය දිව්‍ය ලෝකයේ (පිතෘ ලෝකයේ) ලැබෙනුයේ නම් එය උචිත නොවේ. ඔවුන් සඳහා යම් විශේෂත්වයක් තිබිය යුතුය. මේ අවශ්‍යතාවය සලකාගෙන පිතෘ ලෝකය (දිව්‍ය ලෝකය) සුවිශේෂත්වයෙන් දැක්වීමට වෛදික ආර්යයන් පෙලඹුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් වශයෙන් පිතෘ ලෝකය තාවකාලිකත්වයෙන් ද දිව්‍යලෝකය සදාකාලිකත්වයෙන් ද දක්වන ලදී. මේ අනුව ස්වර්ගය සදාචාරය හා සම්බන්ධ වන්නේ එහි ආරම්භක අවස්ථාවේදී නොව දෙවන විකාශන අවස්ථාවේදී බව මනාව පැහැදිලි වේ. ඉන් පසු කෙටිත අවස්ථාවේදී සත්‍යව විරුද්ධව තරක ලෙස ජීවත්වූ අය සඳහා අපාය නිර්මාණය කරගන්නා ලදී. මේ අනුව අපාය සංකල්පයේ නිර්මාණයට බලපෑවේ සදාචාරාත්මක අංශය වුවද දිව්‍යලෝක සංකල්පයට සදාචාරය සම්බන්ධ වන්නේ එය ආරම්භ වුවායනි පසුව බව පැවසිය හැකිය.

බුදුදහම මෙම ප්‍රාග් බෞද්ධ ස්වර්ග සංකල්පය භාරගනු ලබන්නේ විවිධ සංශෝධනයන්ට හත්තය කරමිනි. ප්‍රාග් බෞද්ධ යුගයේ සදාචාරය වශයෙන් සලකන ලද්දේ සාකච්ඡාවට අනුව ජීවත් වීමයි. සාකච්ඡා යනු එකල පැවති සදාචාරය පිළිබඳ සමස්ත මිනුම් දණ්ඩක් බව රාධ කෘෂ්ණා පෙන්වා දෙයි.⁶ එය සමාජ ලෝකයේම පැතිර පවත්නා වූ සියලු දේව මිනිසුන් කීකරු විය යුතු නීතිය බව සංස්කෘත ශබ්දකෝෂය පෙන්වා දෙයි.⁷ එහි පලකායා වූයේ වරුණ දෙවියාය සාකච්ඡා පසුකාලීන අංශයන් වූයේ 'ඉෂ්ටාපුර්ක' දානයයි.

එනම් බ්‍රහ්මන් හා මහා බ්‍රහ්මයා විවිධ යාග හෝම පුද පූජා තුළින් සතුටු කිරීමය. වැහිහේනේ පඤ්ඤාලෝක හිමි ඉෂ්ට යනු යථ ධාතුචේත් නිපන් යාගචල වාචක ශබ්දයක් බවත් පුර්ත යනු ලිං කැපීම්, මං තැනීම් ආදී අනුන්ට කරන උපකාර බවත් දක්වා තිබේ.⁹ ඉෂ්ටාපුර්ක දානයේ විපාකය මළ පුද්ගලයාට පෙර පිතෘ ලෝකයට ගොස් ඔහු පැමිණි පසු විපාක දෙයි.¹⁰ සදාචාර සංකල්පයේ මුල්ම අවස්ථාව මෙම සාකච්ඡායෙන් නිරූපණය වෙයි. එහෙත් පිතෘ ලෝක ගමනට දෙවියන්ගේ මැදිහත් වීම අත්‍යවශ්‍යය. එමනිසා සාකච්ඡා සංකල්පය තුළ ආචාර විද්‍යාත්මක වටිනාකම අහෝසි වී තිබෙන බව පැවසිය හැකිය. සාකච්ඡා අංශයක් වශයෙන් සැලකූ පුස්තකයට හා පූජායාට කරන පුද සත්කාරයන් නිසා එහි සදාචාරත්මක වටිනාකම ද ඒන වී ඇත.

මිලහ යුගවල බ්‍රහ්මණ හා උපනිෂද් සමයන්හි ද බ්‍රහ්ම සහව්‍යතාවය (දේව සහව්‍යතාවය) සඳහා නියම කර තිබෙනුයේ යාග හෝම හා පුද පූජාය. මහා බ්‍රහ්මයා හා බ්‍රහ්මණයන් සතුටු කිරීමෙන් පමණක් මෙම ස්වර්ග ගමන සිදුවේ. මෙම කාලයේ දී ද අංග සම්පූර්ණ සදාචාර වටිනාකමක් ස්වර්ග සංකල්පය තුළ ඉස්මතු වී නොමැත. එමනිසා ප්‍රාග් බෞද්ධ යුගයේ ස්වර්ග සංකල්පය සදාචාරය හා සම්බන්ධ වුවත් එකල සදාචාරය වශයෙන් ඉගැන් වූ පටු ක්ෂේත්‍රය නිසා නියම සදාචාර වටිනාකමක් ප්‍රාග් බෞද්ධ ස්වර්ග සංකල්පයෙන් නිරූපණය වී නොමැත. එකල පැවතියේ එක්තරා අංශයකට පමණක් සීමා වූ පටු සදාචාරයකි. එහෙත් උපනිෂද් යුගය වන විට සදාචාර සංකල්පය දෙවියන් හා විවිධ පුද පූජාවන් තුළ වුවද කර්ම සංකල්පය හා බැඳී එක්තරා දුරකට සංවර්ධනය වී තිබුණු බව පැවසිය හැකිය.¹¹ ප්‍රාග් බෞද්ධ යුගයේ ස්වර්ග සංකල්පය තුළ පැවති නොයෙකුත් විෂමත් දුරු කොට එය බුදුදහමේ ඉගැන්වෙන කර්මය පුනර්භවය පටිච්ච සමුප්පාදය හා ත්‍රිලක්ෂණය යන මූලික සිද්ධාන්තයන්ට අනුකූලව බෞද්ධ ස්වරූපයට ගොඩනගාගෙන ඇත. එසේම සදාචාරාත්මක වශයෙන් ප්‍රාග් බෞද්ධ යුගයේ පැවති උභ්‍යතාවන් ද දුරුකොට තිබේ.

බෞද්ධ කර්ම සංකල්පය දාර්ශනික ආචාර විද්‍යාත්මක මෙන්ම සදාචාර වටිනාකමකින් ද යුක්ත වේ. හොඳ කරන පුද්ගලයා සුගතියේ ද තරක කරන පුද්ගලයා දුගතියේද උපදී. බුදුදහමේ ඉගැන්වෙන මෙම හොඳ තරක දෙක පුඤ්ඤ-පාප, හා කුසල් අකුසල් වශයෙන් හඳුන්වනු ලබයි.¹²

ප්‍රාග් බෞද්ධ යුගයේ මෙන් දෙවියකුගේ හෝ බ්‍රහ්මයකුගේ බලපෑමක් මෙහි නැත. එහෙත් ක්‍රිස්තියානි දේවවාදී ආගම්වල යහපත හා අයහපත වශයෙන් දක්වනු ලබන්නේ දෙවියන් විසින් කළ හෝ ප්‍රතික්ෂේප කළ ක්‍රියාවන් බව පැවරිනි බ්‍රවුන්ස් මහතා පෙන්වා දෙයි.¹³ දෘෂ්ටි වූ ඊශ්වර නිර්මාණ වාදය නිසා වාදය, සංසාරශුද්ධ වාදය, පුබ්බේකත හේතු වාදාදිය බුදුදහම එකඟව ප්‍රතික්ෂේප කර ඇති බව පැහැදිලි කරුණකි.¹⁴ පුර්ව කර්මයට අනුව හැම විටම විපාක ලැබේ යන කර්මයේ නියතිවාදී ස්වරූපය මුල් බුදුසමයෙන් බැහැර කර තිබෙන අයුරු මහාතම්මවිභංග සුත්‍රයෙන් පැහැදිලිවම පෙන්වා දී තිබේ.¹⁵

- (I) අකුසල් කිරීමෙන් නිරයේ උපදී
- (II) අකුසල් කිරීමෙන් ස්වර්ගයේ උපදී
- (III) කුසල් කිරීමෙන් නිරයේ උපදී
- (IV) කුසල් කිරීමෙන් ස්වර්ගයේ උපදී

මෙ අනුව අකුසල් කළත් සමහර විට ස්වර්ගයේ ඉපදීමටත් කුසල් කළත් සමහර විට නිරයේ උපදින්නටත් ඉඩ තිබෙන බව ප්‍රකට වේ. මුල් බුදුසමයේ කර්ම සංකල්පය තුළ පැවති අනියතවාදී ස්වභාවය වුවද සදාචාරාත්මක අංශයෙන් සලකන විට එය එතරම් ප්‍රශස්ත නැත කියා කෙනෙකුට තර්ක කළ හැකිය. මෙය තවත් සරලව පැහැදිලි කරන්නේ නම් යමෙක් හොඳ කළත් දුගතියකද නරක කළත් සුගතියකද ඉපදීමට හැකි බව පැවසීමෙන් හොඳ නරක පිළිබඳව ඔහු දක්වන උනන්දුව අඩු විය හැකිය. එහෙත් සුත්‍රයේ පසුව ඉදිරිපත් කෙරෙන බුදුරදුන්ගේ මහා කම්ම විභාගය තුළින් එම උනන්දුවය මග හැරී ඇත. එනම්

- (I) පව් කළද, පෙර පින් ඇතොත් පසුවත් පින් කලොත් මැරෙන විටත් කළ පින් සිහිවුවොත් සුගතියාමී වෙයි.
- (II) කුසල් කළද, අකුසල්ද කළා නම් පසුවත් එසේම අකුසල්ම කළා නම් මරණ මොහොතේ අකුසල් වේතනා පහළවී නම් දුගතියාමී වෙයි.

මහාකම්මවිභාග සුත්‍රයට අනුව ඉහත දක්වන ලද දෙවන හා තුන් වන කරුණු නිසා එසේ ප්‍රකාශකළ හැකි වුවත් එහි පළමු හා සිව් වන කරුණු අනුව බෞද්ධ ස්වර්ග සංකල්පය බුදුසමය තුළ සදාචාර වටිනාකමක් සත්‍ය වශයෙන්ම පිළිබිඹුවී ඇති බව ප්‍රකාශ කළ යුතුය. එනම් හොඳ කිරීමෙන් ස්වර්ගයෙන් නරක කිරීමෙන් නිරයෙන් ඉපදීමයි. මේ තුළ පුද්ගලයා පවට බියවී යහපතට නැඹුරු වන බව අමුතුවෙන් කිවයුතු නොවේ. සෑම මිනිසෙකුම සැප විඳීමට කැමතිය. (සුඛකාමානි භූතානි) දුක් විඳීමට අකමැතිය. (දුක්ඛ පටික්කුලා) එමනිසා මෙම ඉගැන්වීම් දෙක තුළින් මිනිසා සදාචාරයට යොමු කරයි. කර්මය නියතියක් නොවන බව දැක්වෙන තවත් සුත්‍ර දෙකක් වශයෙන් මජ්ඣිමනිකායේ දේවදහ සුත්‍රය හා අංගුත්තර නිකායේ තිත්ථායතන සුත්‍රය දැක්විය හැකිය.¹⁶ මේ තත්ත්වය වෙනස් කර එයට සම්පූර්ණ නියතවාදී ස්වරූපයක් ලැබෙන්නේ පසු කාලීන කර්ම සංකල්පයේ විකාශනයත් සමගය. එය කාක්කපල්ලියේ අනුරුද්ධ හිමියන් ජනප්‍රිය කර්ම වාදය නමින් දක්වා තිබේ.¹⁷ එනම් පශ්චාත් කර්ම විග්‍රහයන් මුල් වකවානුවේ පැවති නියතවාදී නොවන ස්වරූපය අමතක කොට සම්පූර්ණයෙන්ම නියති වාදයක්, ප්‍රබ්බේකත හේතු වාදයක් බවට පත්කර ගනී. ඒ අනුව මෙලොව හොඳට පින් දහම් කොට යහපත් අයුරින් ජීවත් වන්නන් මරණින් මතු අනිවාර්යයෙන්ම දෙවිලොව යන බව ද පාපකර්ම කරමින් අයහපත් අයුරින් ජීවත් වන්නන් මරණින් පසු ඒකාන්තයෙන්ම අපාදුකට පත්වන බව ද අවධාරණය කෙරේ. ඒ බව බෞද්ධ සාහිත්‍යයේ එන ජේතවත්ථුව හා විමානවත්ථුව අධීක්ෂණය කිරීමෙන් මනාව පැහැදිලි වන්නකි. අපායෙහි විදින දුකට හා දෙවිලොව විදින සැපතට සාමාන්‍යයෙන් විමාන වත්ථුවේ පළමු දෙවැනි තෙවැනි හා සිව් වැනි ස්වර්ණපීඨ කථාන්තර දැක්විය හැකිය.¹⁸ එසේම ජේතවත්ථුවේ සුකරමුඛ ජේතවත්ථුව ද ඉදිරිපත් කළ හැකිය. එහි කථනාත්මකව බැවින් කය ශෝභමාන වූ අතර වචනයෙන් අසංවර වූ බැවින් ඉහල උපායෙන් මෙන් වූ බව දක්වා තිබේ.¹⁹ පශ්චාත් කාලීනව මෙම කර්මවාදී නියතවාදී කර්මවාදීන්ගේ මුල්කාලීන සත්‍ය තුළ වුවද මෙම

ආචාර විද්‍යාත්මක පදනම මින් පළවී යයි. එහෙත් මෙම පශ්චාත් කාලීන කර්මයේ නියතවාදී ස්වරූපය මත ස්වර්ගය සම්පූර්ණ සදාචාරාත්මක වටිනා කමක් ඇති සංකල්පයක් බවට පරිවර්තනය වේ.

මුල් බුදුසමයේ තිබූ දාර්ශනික හා අනියත වාදී ස්වරූපය නම් මෙමගින් ජේදනය වී ඇත. මේ අනුව කර්ම සංකල්පයේ විකාශනයත් සමගම ස්වර්ගය හා බැඳුණු සදාචාර සංකල්පයේ ද වර්ධනයක් සිදු වී ඇති බව මනාව පැහැදිලි වේ. එය පශ්චාත් ජනප්‍රිය කර්ම වාදය තුළින් සදාචාරය පිළිබඳ නීතියක් බවට පත්කරගෙන තිබේ. එමනිසා මින් සිදුවී ඇති එක් අතර්ථයක් නම් බුදුදහමේ මූලික සිද්ධාන්ත වන පටිච්චසමුප්පාදය වතුරාර්ය සත්‍ය වැනි ඉගැන්වීම් තුළ පරස්පර විරෝධතා ඇතිවීමය. ඒ මන්ද කම්මවාදය කිසිවිටකත් නියතියක් වශයෙන් බුදු දහම ඉදිරිපත් කර නැති බැවිනි.

බෞද්ධයාට ස්වර්ගයට යාහැක්කේ මෙලොව සදාචාරාත්මක කටයුතු කිරීමෙනි. ඒවා විවිධ මං ඔස්සේ පැතිරී තිබෙන අයුරු මාරසිංහ මහතා තම කෘතියෙන් පෙන්වා දී තිබේ.²⁰ බුදුදහමට අනුව උසස් ජීවිතයක් ගත කරන පුද්ගලයා මරණින් මතු තව්නිසා දෙවිලොව උපදින බව දීඝනිකායේ ජනවසහ සුත්‍රයේ දැක්වේ.²¹ තෙරුවන් සරණ යෑමෙන් ඒ ඒ දෙවිලොව උපදින අයුරු එහි නිරූපණය වේ. මහා ගෝචින්ද නම් පැරණි බ්‍රාහ්මණ ආචාර්යවරයකුගේ ශිෂ්‍ය පිරිසක් සියලුම බ්‍රහ්මචිහාර සම්පූර්ණ කිරීමට නොහැකි වුවත් ඔවුන්ගේ උසස් ගුණ නිසා විවිධ දෙවිලොව උපන් බව දීඝනිකාය මහා ගෝචින්ද සුත්‍රයේ දැක්වේ.²² දස අකුසල් කර්ම කිරීමෙන් නිරයේත් දස කුසල් කර්ම කිරීමෙන් ස්වර්ගයේත් උපදින බව මජ්ඣිම නිකායේ සාලෙය්‍යක සුත්‍රයේ සඳහන් වේ.²³ මජ්ඣිම නිකායේ කුක්කුරවනිය සුත්‍රයට අනුව යහපත් ක්‍රියා කරන්නා සුභකිණ්ණ වැනි දෙවිලොවහි උපදින බව කියැවේ.²⁴ හිත කය වචනය යන ද්වාරත්‍රයෙන් කරන හොඳ ක්‍රියා සැපවත් ලොවක උපදින්නටත් අයහපත් ක්‍රියා නරක ලොවක උපදින්නටත් හේතුවන බව මජ්ඣිම නිකායේ බහුධාතුක සුත්‍රයේ සඳහන් වේ.²⁵ මජ්ඣිම නිකායේ මාගන්ධිය සුත්‍රයේ ද තුන්දොරින් කරන සුවර්තයන් දෙවිලොව සැපතට හේතුවන බව දැක්වේ.²⁶ අංගුත්තර නිකායේ ද කාය දුට්ඨවර්තයෙන් තොරව කාය සුවර්තයෙන් සුගතියේ උපදින බව කියැවේ.²⁷ සංයුත්ත නිකායේ එක් දේවතාවෙක් දන්දීමෙන් දෙවිලොව උපත ලැබූ බව බුදුරදුන් ඉදිරියේ සඳහන් කරන්නේය.²⁸ එසේම ආරාම හා වන රෝපණය කිරීම ආදී යහපත් කටයුතුවලින් ද ස්වර්ගාමී විය හැකිය.²⁹ මෙම නිකායාගත උදාහරණයන් පරික්ෂා කරන විට අපට පැහැදිලි වන්නේ දෙවිලොව උපතට හේතු භූත වී තිබෙන්නේ මෙලොව කරන ලද සුචරිතවත් ක්‍රියාවන් බවය. ඒවා විවිධාකාරයෙන් විවිධ මං ඔස්සේ පැතිරී තිබෙන අයුරු ද ප්‍රකට වේ. ස්වර්ගයේ උපතට යහපත් ක්‍රියාවන්ටත් වඩා එම මොහොතේ කරන්නා තුළ ඇතිවන උසස් මානසික තත්ත්වය හේතුවිය හැකිය. උදාහරණ වශයෙන් සැවැත්තුවර සිටුවරයා සත් වතාවක් දෙවිලොව උපදින්නේ තගරසීඛි පසේබුදුරදුන්ට දුන් සුඵ දානය නිසා නමුත් වේතනාව උසස් වූ නිසාය.³⁰ මට්ටකුණ්ඩලීච භූදෙක් බුදුරදුන් කෙරෙහි ඇතිකරගත් වින්ත ප්‍රසාදය පමණක් දිව්‍ය සැපතට හේතු විය.³¹ මෙබඳු චාරිත නිසා සදාචාරවත් වන්න ප්‍රසාදය පමණක් දිව්‍ය සැපතට හේතු විය.³² මෙබඳු චාරිත නිසා සදාචාරවත් වන්න ප්‍රසාදය පමණක් දිව්‍ය සැපතට හේතු විය.³³ මෙබඳු චාරිත නිසා සදාචාරවත් වන්න ප්‍රසාදය පමණක් දිව්‍ය සැපතට හේතු විය.³⁴

මේ අනුව අකුසල් කළත් සමහර විට ස්වර්ගයේ ඉපදීමටත් කුසල් කළත් සමහර විට නිරයේ උපදින්නටත් ඉඩ තිබෙන බව ප්‍රකට වේ. මුල් බුදුසමයේ කර්ම සංකල්පය තුළ පැවති අතීතවාදී ස්වභාවය වුවද සදාචාරාත්මක අංශයෙන් සලකන විට එය එතරම් ප්‍රශස්ත නැත කියා කෙනෙකුට තර්ක කළ හැකිය. මෙය තවත් සරලව පැහැදිලි කරන්නේ නම් යමෙක් හොඳ කළත් දුගතියකද නරක කළත් සුගතියකද ඉපදීමට හැකි බව පැවසීමෙන් හොඳ නරක පිළිබඳව ඔහු දක්වන උනන්දුව අඩු විය හැකිය. එහෙත් සුත්‍රයේ පසුව ඉදිරිපත් කෙරෙන බුදුරදුන්ගේ මහා කම්ම විභාගය තුළින් එම උනන්දුව මග හැරී ඇත. එනම්

- (I) පව් කළද, පෙර පින් ඇතොත් පසුවත් පින් කලොත් මැරෙන විටත් කළ පින් සිහිවුවොත් සුගතියාමී වෙයි.
- (II) කුසල් කළද, අකුසල්ද කළා නම් පසුවත් එසේම අකුසල්ම කළා නම් මරණ මොහොතේ අකුසල් චේතනා පහළවී නම් දුගතියාමී වෙයි.

මහාකම්මවිභාග සුත්‍රයට අනුව ඉහත දක්වන ලද දෙවන හා තුන් වන කරුණු නිසා එසේ ප්‍රකාශකළ හැකි වුවත් එහි පළමු හා සිව් වන කරුණු අනුව බෞද්ධ ස්වර්ග සංකල්පය බුදුසමය තුළ සදාචාර වටිනාකමක් සත්‍ය වශයෙන්ම පිළිබිඹුවී ඇති බව ප්‍රකාශ කළ යුතුය. එනම් හොඳ කිරීමෙන් ස්වර්ගයෙන් නරක කිරීමෙන් නිරයෙන් ඉපදීමයි. මේ තුළ පුද්ගලයා පවට බියවී යහපතට නැඹුරු වන බව අමුතුවෙන් කිවයුතු නොවේ. සෑම මිනිසෙකුම සැප විඳීමට කැමතිය. (සුඛකාමානි භුතානි) දුක් විඳීමට අකමැතිය. (දුක්ඛ පටික්කුලා) එමනිසා මෙම ඉගැන්වීම් දෙක තුළින් මිනිසා සදාචාරයට යොමු කරයි. කර්මය නියතියක් නොවන බව දැක්වෙන තවත් සුත්‍ර දෙකක් වශයෙන් මජ්ඣිමනිකායේ දේවදහ සුත්‍රය හා අංගුත්තර නිකායේ තිත්ථායතන සුත්‍රය දැක්විය හැකිය.¹⁶ මේ තත්ත්වය වෙනස් කර එයට සම්පූර්ණ නියතියාවාදී ස්වරූපයක් ලැබෙන්නේ පසු කාලීන කර්ම සංකල්පයේ විකාශනයත් සමගය. එය කාක්කපල්ලියේ අනුරුද්ධ හිමියන් ජනප්‍රිය කර්ම වාදය නමින් දක්වා තිබේ.¹⁷ එනම් පශ්චාත් කර්ම විග්‍රහයන් මුල් වකවානුවේ පැවති නියතවාදී නොවන ස්වරූපය අමතක කොට සම්පූර්ණයෙන්ම නියති වාදයක්, පුබ්බේකතා හේතු වාදයක් බවට පත්කර ගනී. ඒ අනුව මෙලොව හොඳට පින් දහම් කොට යහපත් අයුරින් ජීවත් වන්නන් මරණින් මතු අනිවාර්යයෙන්ම දෙවිලොව යන බව ද පාපකර්ම කරමින් අයහපත් අයුරින් ජීවත් වන්නන් මරණින් පසු ඒකාන්තයෙන්ම අපාදුකට පත්වන බව ද අවධාරණය කෙරේ. ඒ බව බෞද්ධ සාහිත්‍යයේ එන ජේතවත්ථුව හා විමානවත්ථුව අධීක්ෂණය කිරීමෙන් මනාව පැහැදිලි වන්නකි. අපායෙහි විදින දුකට හා දෙවිලොව විදින සැපතට පාපකර්මයන් විමාන වත්ථුවේ පළමු දෙවැනි තෙවැනි හා සිව් වැනි ස්වර්ණපීඨ කථාන්තර දැක්විය හැකිය.¹⁸ එසේම ජේතවත්ථුවේ සුකරමුඛ ජේතවත්ථුව ද ඉදිරිපත් කළ හැකිය. එහි කාලයන් සංඛාර දී ගැටිත් කය ශෝභමාන වූ අතර වචනයෙන් අසංවර වූ බැවින් පුද්ගල උනන්දුවෙන් මෙන් දී බව දක්වා තිබේ.¹⁹ පශ්චාත් කාලීනව මෙම කර්මවාදී වික්‍රමය උනන්දුවෙන් මෙන් දී බව දක්වා තිබේ. මුල්කාලීන සත්‍ය තුළ වුවද මෙම

ආචාර විද්‍යාත්මක පදනම මින් පවුදුවී යයි. එහෙත් මෙම පශ්චාත් කාලීන කර්මයේ නියතවාදී ස්වරූපය මත ස්වර්ගය සම්පූර්ණ සදාචාරාත්මක වටිනා කමක් ඇති සංකල්පයක් බවට පරිවර්තනය වේ.

මුල් බුදුසමයේ තිබූ දාර්ශනික හා අතීත වාදී ස්වරූපය නම් මෙමගින් ඡේදනය වී ඇත. මේ අනුව කර්ම සංකල්පයේ විකාශනයත් සමගම ස්වර්ගය හා බැඳුණු සදාචාර සංකල්පයේ ද වර්ධනයක් සිදු වී ඇති බව මනාව පැහැදිලි වේ. එය පශ්චාත් ජනප්‍රිය කර්ම වාදය තුළින් සදාචාරය පිළිබඳ නීතියක් බවට පත්කරගෙන තිබේ. එමනිසා මින් සිදුවී ඇති එක් අනර්ථයක් නම් බුදුදහමේ මූලික සිද්ධාන්ත වන පටිච්චසමුප්පාදය චතුරාර්ය සත්‍ය වැනි ඉගැන්වීම් තුළ පරස්පර විරෝධතා ඇතිවීමය. ඒ මන්ද කම්මවාදය කිසිවිටකත් නියතියක් වශයෙන් බුදු දහම ඉදිරිපත් කර නැති බැවිනි.

බෞද්ධයාට ස්වර්ගයට යාහැක්කේ මෙලොව සදාචාරාත්මක කටයුතු කිරීමෙනි. ඒවා විවිධ මං ඔස්සේ පැතිරී තිබෙන අයුරු මාරසිංහ මහතා තම කෘතියෙන් පෙන්වා දී තිබේ.²⁰ බුදුදහමට අනුව උසස් ජීවිතයක් ගත කරන පුද්ගලයා මරණින් මතු තවතියා දෙවිලොව උපදින බව දීඝනිකායේ ජනවසහ සුත්‍රයේ දැක්වේ.²¹ තෙරුවන් සරණ යෑමෙන් ඒ ඒ දෙවිලොව උපදින අයුරු එහි නිරූපණය වේ. මහා ගෝචින්ද නම් පැරණි බ්‍රාහ්මණ ආචාර්යවරයකුගේ ශිෂ්‍ය පිරිසක් සියලුම බ්‍රහ්මචිහාර සම්පූර්ණ කිරීමට නොහැකි වුවත් ඔවුන්ගේ උසස් ගුණ නිසා විවිධ දෙවිලොව උපන් බව දීඝනිකාය මහා ගෝචින්ද සුත්‍රයේ දැක්වේ.²² දස අකුසල් කර්ම කිරීමෙන් නිරයේත් දස කුසල් කර්ම කිරීමෙන් ස්වර්ගයේත් උපදින බව මජ්ඣිම නිකායේ සාලෙය්‍යක සුත්‍රයේ සඳහන් වේ.²³ මජ්ඣිම නිකායේ කුක්කුරවතිය සුත්‍රයට අනුව යහපත් ක්‍රියා කරන්නා සුභකිණ්ණ වැනි දෙවිලොවහි උපදින බව කියැවේ.²⁴ හිත කය වචනය යන ද්වාරත්‍රයෙන් කරන හොඳ ක්‍රියා සැපවත් ලොවක උපදින්නටත් අයහපත් ක්‍රියා නරක ලොවක උපදින්නටත් හේතුවන බව මජ්ඣිම නිකායේ බහුධාතුක සුත්‍රයේ සඳහන් වේ.²⁵ මජ්ඣිම නිකායේ මාගන්ධිය සුත්‍රයේ ද තුන්දොරින් කරන සුවර්තයන් දෙවිලොව සැපතට හේතුවන බව දැක්වේ.²⁶ අංගුත්තර නිකායේ ද කාය දුච්චරිතයෙන් තොරව කාය සුවර්තයෙන් සුගතියේ උපදින බව කියැවේ.²⁷ සංයුත්ත නිකායේ එක් දේවතාවෙක් දන්දීමෙන් දෙවිලොව උපත ලැබූ බව බුදුරදුන් ඉදිරියේ සඳහන් කරන්නේය.²⁸ එසේම ආරාම හා වන රෝපණය කිරීම ආදී යහපත් කටයුතුවලින් ද ස්වර්ගාමී විය හැකිය.²⁹ මෙම නිකායාගත උදාහරණයන් පරික්ෂා කරන විට අපට පැහැදිලි වන්නේ දෙවිලොව උපතට හේතු භූත වී තිබෙන්නේ මෙලොව කරන ලද සුවර්තවත් ක්‍රියාවන් බවය. ඒවා විවිධාකාරයෙන් විවිධ මං ඔස්සේ පැතිරී තිබෙන අයුරු ද ප්‍රකට වේ. ස්වර්ගයේ උපතට යහපත් ක්‍රියාවන්ටත් වඩා එම මොහොතේ කරන්නා තුළ ඇතිවන උසස් මානසික තත්ත්වය හේතුවිය හැකිය. උදාහරණ වශයෙන් සැවැත්තුවර සිටුවරයා සත් වතාවක් දෙවිලොව උපදින්නේ තගරසිඛි පසේබුදුරදුන්ට දුන් සුළු දානය නිසා නමුත් චේතනාව උසස් වූ නිසාය.³⁰ මට්ටකුණ්ඩලිට හුදෙක් බුදුරදුන් කෙරෙහි ඇතිකරගත් වික්‍රම ප්‍රසාදය පමණක් දිව්‍ය සැපතට හේතු විය.³¹ මෙබඳු වාර්තා නිසා සදාචාරවත්

විනාශ කරන දිව්‍යමය බලවේගයක් විශ්වාස කළ අතර එය මාරයා වශයෙන් දැක්විණ. මිනිසුන් පාප ක්‍රියාවන්හි යෙදෙන්නේ මෙම මාරපාශයට අසුවී මෙනි. එබඳු අයට අපායගාමී වී උක් විදීමට සිදුවේ. ඊට ප්‍රතිපක්ෂ අදහස වූයේ ශක්‍රයා ප්‍රධාන දෙවියන්ය. දෙවියෝ නිතරම යහපත් අයට උදව් උපකාර කිරීමට සැදී පැහැදී සිටිති. ඒ පිළිබඳ නිතර සෙවිල්ලේන් පසුවේ. පසළොස්වක පෝය දවසට පෙර දින සතරවරම් දෙවියන් ලවා මිනිස් ලොව ජනතාව යුතුකම් ඉටු කරමින් සුවරිතවත්ව ජීවත් වන්නේ දැයි තොරතුරු සොයා බලයි.⁵³ පසළොස්වක දාට ශක්‍රයා තමන්ම පැමිණ සුවරිත ගවේෂණයේ යෙදෙයි. එවිට මිනිසුන් පවට බරවී ක්‍රියා කරත් නම් දෙවියෝ අසන්තෝෂයට පත්වෙති. සිල්වත් ගුණවත් ජීවිත ගතකරන්නේ නම් දෙවිලොව පිරිස වැඩිවෙන බව සිතා සතුටු වෙති. මේ අනුව අපට පැහැදිලි වන්නේ ස්වර්ගය හා බැඳුණු ශක්‍ර සංකල්පය සම්පූර්ණයෙන්ම මුර්තිමත් කරනු ලබන්නේ සදාචාර ඇගයීමක් බවයි. ජනතාව සදාචාරයට හා සමාජ සේවයට යොමු කිරීම සඳහා උපයෝගී කරගත් අගනා සංකල්පයක් වශයෙන් මෙම ස්වර්ගය පිළිබඳ බෞද්ධ විග්‍රහය පෙන්වා දීමට පුළුවන. මේ නිසා බෞද්ධ ස්වර්ග සංකල්පයේ ඇත්තේ සදාචාරාත්මක අගයක් බව මනාව ප්‍රකාශ කළ හැකිය.

පදනක සටහන්

1. බෞද්ධ සංස්කෘති විචාර 18. 'බුද්ධ සංකල්පයේ ප්‍රභවය ව්‍යාප්තිය හා එහි බෞද්ධ ස්වරූපය' කේ. සිරිනන්ද හිමි 1969 - කොළඹ.
2. බෞද්ධ දර්ශනය හා චරණය 70 පි. (නෛරාත්මය දෘෂ්ටි විචාරය' ඩබ්ලිව්.එස්. කරුණාරත්න කොළඹ 10. 1992
3. 'එම' 57 පි. 'වගකීම හා ස්වච්ඡන්දතාව'
4. මාගධී මංගල කලාපය 1 පි. 'මාර සංකල්පය' බී. ධම්මරත්න හිමි 1963.
5. සාරදා 3 වැනි කලාපය 131 පි. 'පේතවත්ථු යන නාමය ඒ කෘතියට උචිතද?' 1965
6. ඉන්දීය දර්ශනය 75 පි. රාධා ක්‍රිෂ්ණන් - (සිංහල පරිවර්තනය) - අධ්‍යාපන ප්‍රකාශන දෙපාර්තමේන්තුව - කොළඹ - 1970.
7. Sanskrit English Dictionary. p 223, M.M. Willians England, 1907.
8. බුදුසමයේ උදාව 27 පි. ආර්.රාහුල හිමි - නුගේගොඩ - 1995.
9. වෛදික යුගයේ බ්‍රාහ්මණ යුගයට 47 පි. ඩබ්. පක්ෂාලෝක හිමි - කොළඹ - 1960.
10. සාග් X 14 - 'සංගච්ඡව පිතෘත: - සංයමනෙෂ්ඨාපුර්නෙන පරමේ වොමන් හිතවා යාවද්‍ය පුනරස්තමෙහි - සංගච්ඡව තතවා සුවර්වා' සාග්වේද සංහිතා හට්ඨාවාර්ය කුමා - ඕන්ධ තගරය - 1940.
11. ඡාන්දොග්‍ය උපනිෂද් - 5 - 10 - 6 හියුම්ගේ ඉංග්‍රීසි පරිවර්තනය - (Thirteen Principal of Upanisads, R,E Hume England, Second edition 1877)
'තද්‍ය ඉහ රමණීය චරණා අභ්‍යාසෝ හ යත්තේ රමණීයාං යොනිමාපද්‍යරත් බ්‍රාහ්මණයොනිං වා ක්ෂත්‍රිය යොනිං වා වෛශ්‍යයොනිං වා' එ ය ඉහ කපුය චරණා අභ්‍යාසො හ යත්තේ කපුයාං යොනිමාපද්‍යරත් ශ්ව යොනිං වා සුකරයොනිං වා'
12. Encyclopaedia of Buddhism, Vol.V. 146 P. "Heaven and Hell" by.C.Witanachchi, Colombo, 1992.
13. Buddhist Critique of the Christian Concept of God. P 84. by G. Dharmasiri, Singapore, Second Edition 1974.
14. ශ්‍රී චන්දමුනි ආශිර්ලේඛා - 118 පි. 'බෞද්ධ කර්ම සංකල්පයේ ඇති ආචාර විද්‍යාත්මක වැදගත්කම' - චන්දිම විජේබණ්ඩාර - 1985.
15. මජ්ඣිම නිකාය III 446 පි. - බුදුධර්මයන්හි සංස්කරණය
16. මජ්ඣිම නිකාය III 2 - 28 පි. බුදුධර්මයන්හි සංස්කරණය
17. ශ්‍රී චන්දමුනි ආශිර්ලේඛා 29 පි. 'දර්ශනාචය පිළිබඳ බෞද්ධ විග්‍රහය' කේ.

- 43. රසවාහිනී 32 පි. 'තෙ උහො'පි එකං ඉස්සරකුලං ගන්ත්වා අත්තනො පුත්තං අග්ඝාපෙත්වා තස්ස කුලස්ස දත්වා අට්ඨකභාපණ්ණස්සිකං එකං ධෙත්තුං අග්ගහෙසුං' දුතියො භාගො - සරණනිස්ස හිමි - හුණුපිටිය - 1899.
- 44. රසවාහිනී 18 පි. 'ඉණං දාතුං අසක්කොත්තී - ඉණදාපි අහො'සහං අනල්පකා අප්පහොගා - විහාරම් අබන්ධවා
- 45. රසවාහිනී 20 පි. 'අත්තනො සරිරමංසං ථෙරං අජානාපෙත්වා දස්සාමිති විත්තෙත්වා තාවලේඛනං පත්තං ගහෙත්වා අත්තනො උඉරුමංසං උක්කතතිතුකාමො
- දුතියො භාගො - සරණනිස්ස හිමි - හුණුපිටිය - 1899
- 46. රසවාහිනී 4 පි. දුතියො භාගො - සරණනිස්ස හිමි - හුණුපිටිය - 1899
- 47. රසවාහිනී 3 පි. දුතියො භගො - සරණනිස්ස හිමි - හුණුපිටිය - 1899
- 48. අංගුත්තර නිකාය අටුවාව 276 පි. හේවාචිතාරණ සංස්කරණය
- 49. ධම්මපදට්ඨකථා 134 පි. හේවාචිතාරණ සංස්කරණය
- 50. සංයුත්ත නිකාය 406 පි.
'මාතාපෙත්තිහරං ජන්තුං කුලෙපෙට්ඨාපවායිතං සණ්භං සබ්බ සම්භාසං පෙසුනෙය්‍යප්පහායිතං මච්චෙර විනයෙ යුත්තං සච්චං කොධාහිඛුං තාරං තං චෙ දෙවා තාවතිංස ආහු සප්පුරියෝ ඉති' බුද්ධජයන්ති සංස්කරණය
- 51. සංයුත්ත නිකාය I 416 පි.
'යෙ ගභට්ඨා පුඤ්ඤකරා - සීලවත්තා උපාසකා ධම්මෙන දාරං පොසෙත්ති - තෙ නමස්සාමි මාතලී' බුද්ධජයන්ති සංස්කරණය
- 52. සංයුත්ත නිකාය I, 400 පි. - බුද්ධජයන්තිය සංස්කරණය
- 53. අංගුත්තර නිකාය I, 260 පි. - බුද්ධජයන්තිය සංස්කරණය

18. විමානවක්ඛු පාලි 3 - 9 පි. පුද්ගලයන්ගේ සංස්කරණය
19. විමානවක්ඛු පාලි 3 - 9 පි. පුද්ගලයන්ගේ සංස්කරණය
(කාමදායක) කාමයෙන් සම්බන්ධ වීමෙන් - සබ්බා මහාසීතා දිසා
සංස්කරණය (පුද්ගලයන්ගේ) - නිං කම්මකරී පුරෙ
(සංස්කරණ) කාමයෙන් සංස්කරණය ආසිං වාචායාසිං අසඤ්ඤානො
සංස්කරණය කාමදායක වශේණො - යථා පස්සයි නාරදානි
20. දීඝනිකාය III 452 පි. 'කම්මා සත්තෙ විහජති යදිදං භීතජපණිකතාය'
පුද්ගලයන්ගේ සංස්කරණය
21. දීඝනිකාය III 88 පි. 'සො සබ්බාපජ්ජං කායසංඛාරං අභිසංඛරිත්වා
සංස්කරණය ලොකං උපපජ්ජති' - බුද්ධජයන්ති සංස්කරණය
22. සංස්කරණය එම්.එම්.ඒ. මාරසිංහ මහාගේ "Gods in Early - Buddhism" කැලණිය.
1974.
23. දීඝනිකාය II 322 පි. 'යෙහිකෙච්ච යෙථ බුද්ධං සරණං ගතා ධම්මාං සරණං ගතා
සංඝං සරණං ගතා සීලෙසු පරිපුරිකාරිතො තෙ කායස්ස හෙදා පරං මරණ
අප්පෙකච්චේ පරනම්මිත වසවත්තිතං දෙවානං සබ්බානං උපපජ්ජන්ති.
අප්පෙකච්චේ බුද්ධජයන්තිය සංස්කරණය
24. දීඝනිකාය III 378 පි. - බුද්ධජයන්තිය සංස්කරණය
25. මජ්ඣිම නිකාය I 665 පි. - බුද්ධජයන්ති සංස්කරණය
26. මජ්ඣිම නිකාය II 88 පි. - බුද්ධජයන්ති සංස්කරණය
27. මජ්ඣිම නිකාය III 204 පි. - බුද්ධජයන්තිය සංස්කරණය
28. මජ්ඣිම නිකාය 292 පි. 'සො කායෙන සුවරිතං වරිත්වා වාචාය සුවරිතං
මනසා සුවරිතං වරිත්වා කායස්ස හෙදා පරං මරණා සුගතිං සග්ගං ලොකං
උපපජ්ජෙය්‍ය දේවානං තාවතිංසානං සහවානං'
බුද්ධජයන්තිය සංස්කරණය
29. මජ්ඣිම නිකාය I 60 පි. 'ධානං ච බො එතං භික්ඛවෙ, විජ්ජති යං කායසුවරිත
සමංගී තං නාදානා තත්පච්චයා කායස්ස හෙදා පරං මරණා සුගතිං සග්ගං
ලොකං උපපජ්ජෙය්‍ය ධානමෙතං විජ්ජති'
බුද්ධජයන්ති සංස්කරණය
30. සංයුත්ත නිකාය I 56 පි. 'දත්වා ච භුත්වා ච යථානුභාවං
අනිත්තො සග්ගමුපෙති ධානන්ති'
බුද්ධජයන්ති සංස්කරණය
31. සංයුත්ත නිකාය I, 60 පි. 'ආරාමරෝපා වනරෝපා යෙ ජනා සෙතකාරකා
ධම්මට්ඨා සීලසම්පන්නා තෙ ජනා සග්ගගාමිතොති'
බුද්ධජයන්ති සංස්කරණය
32. සංයුත්ත නිකාය I, 168 පි. - බුද්ධජයන්ති සංස්කරණය
33. විමානවක්ඛු පාලි 3 - 9 පි. පුද්ගලයන්ගේ සංස්කරණය

34. Gods in Early Buddhism. P 136.
"The fact that one comes to be reborn in any one particular realm of the devas doesn't seem entirely to depend on the intensity of one's actions but largely on one's intensity of one's inclination for a particular realm of existence." by M.M.J. Marasingha, Kelaniya, 1974.
'එකච්චො කායෙන සුවරිතං වරිති වාචාය සුවරිතං වරිති මනසා සුවරිතං වරිති.....කස්ස එචං හොති අහො වනාහං කයාස්ස හෙදා පරං මරණ ගත්දබ්බකායිකානං දේවානං සහවානං උපපජ්ජෙය්‍යන්ති'
35. සංයුත්ත නිකාය III 88 පි. 'අච්චරාගණසංසුට්ඨං - පිසාවගණ සෙවිතං
වනං තං මොහනං තාම - කතං යාත්‍රා භවිස්සති'
බුද්ධජයන්ති සංස්කරණය
36. දීඝනිකාය II 334 පි. 'යෙ ච තෙ හත්තෙ දෙවා හගවති බ්‍රහ්මචරියං වරිත්වා
අභුතූපපන්නා තාවතිංසා කයං'
බුද්ධජයන්ති සංස්කරණය
37. දීඝනිකාය II 222 පි. 'අයං තස්ස හගවතො අරහතො සම්මා සම්බුද්ධස්ස
ථූපොති ආනන්ද බ්‍රහ්මජනා විත්තං පසාදෙන්ති. තෙ තත්ථ විත්තං පසාදෙන්වා
කායස්ස හෙදා පරං මරණා සුගතිං සග්ගං ලොකං උපපජ්ජන්ති'
38. දීඝනිකාය II 218 පි. 'යෙහි කෙච්ච ආනන්ද වෙතියං වාරිකං ආභිණ්ඩන්ති
පසන්න විත්තා කාලං කරිස්සන්ති සබ්බෙ තෙ කායස්ස හෙදා පරං මරණා
සුගතිං සග්ගං ලොකං උපපජ්ජෙය්‍යන්ති'
බුද්ධජයන්ති සංස්කරණය
39. දීඝනිකාය II 224 පි. 'අයං ධම්මිකස්ස ධම්මරඤ්ඤා ථූපොති ආනන්ද බ්‍රහ්මජනා
විත්තං පසාදෙන්ති. තෙ තත්ථ විත්තං පසාදෙන්වා කායස්ස හෙදා පරං මරණා
සුගතිං සග්ගං ලොකං උපපජ්ජති'
බුද්ධජයන්ති සංස්කරණය
40. පාලි ධාතුචංසය 31 පි. 'යට්ඨාලකො තාම මහා මහිපති
මහාජනස්සත්ථකරො ගුණලයො
සො ධාතුපුජං විපුලං අනෙකධා
කත්වා ගතො දෙවපුරං අනිත්තො
කේ. තන්දරතන හිමි - දෙහිවල - 1984
41. විමානවක්ඛු පාලි 122 - 123 පි. - බුද්ධජයන්ති සංස්කරණය
42. Encyclopaedia of Buddhism. Vol. IV. P. 422. "Devaloka" by Jothiya Dhiraseker. Nugegoda, 1988. "Later Buddhist tradition makes it possible even for animals to reap such rewards see the story of Manduka Deva putta."